

打造全龄友好“共享家”

市北区湖岛街道以嵌入式社区服务和社会治理综合体托稳民生幸福

老人现场聆听榜样模范故事，回家参与“指尖课堂”；孩子社区里上起“同心圆课堂”，体验“邻里间的放心托育”；小区有问题找邻里议事厅，有想法就写在“心愿清单”……在市北区湖岛街道，以推进“15分钟社区生活圈”建设为抓手，推动公共服务设施有机嵌入、公共服务项目延伸覆盖，营造邻里、教育、健康、服务、治理五类场景，依托滨海社区党群服务中心，打造集社区管理、便民服务、文化体育、养老助餐、放心托育等多种公共服务和生活服务于一体的全龄友好共享家，让家门口的幸福生活更有品质、更具特色。

40余次志愿活动服务居民

湖岛街道依托“志以星火，愿暖滨海”服务品牌，成立了党员志愿服务队、新时代美德新生活志愿服务队和邻里互助志愿服务队3支志愿者队伍。今年以来组织开展政策宣传、卫生整治、帮办代办、健康义诊、家电维修、走访慰问等各类志愿服务活动40余场，服务辖区居民3000多人次。

许多居民已经习惯了在闲暇时间到街道专门开辟的“灯塔书屋”坐坐，为了沉浸体悟红色精神，积极参与“初心讲堂”“琢璞学堂”的学习，现场聆听完榜样模范和专家讲堂，回家还能继续参与“指尖课堂”，让党员群众在家门口就能找到组织、参加学习活动、参与基层治理。

为了激发自治主体“内生力”，湖岛街道还积极推进“红色业委会”，通过“小区党组织+业委会+物业服务企业”三方联动机制，广泛征集居民需求和意见建议，建立“心愿清单”和“问题



湖岛街道开展全环境立德树人主题亲子阅读。

清单”。湖岛街道近日组织开展了“活力小区—幸福家园”创建暨“小区主理人”颁奖仪式，面向业主征集小区吉祥物卡通形象，共建邻里融洽、居民自治、活力迸发的幸福家园。

关注“一老一小”群体

依托文化艺术课堂、综合报告厅，湖岛街道嵌入阅览、书画、休憩、文体等功能，组织开展全环境立德树人主题亲子阅读、书画培训、长者生日会、“我们的节日”等形式多样的群众性活动，在丰富居民精神文化生活的同时，让优质文化资源与老百姓“直接见面”。活动室也“身兼数职”，集舞蹈室、健身房、乒乓球场功能于一身，为居民提供了便捷的公共体育社交新平台。

聚焦“一老一小”群体的关切，街道首先链接辖区资源，打造居家、社区、机

构相融合的养老服务中心，辐射周边近万名60岁以上和近千名80岁以上的老年人群体，同步嵌入社区助老食堂，提供营养丰富的家常菜品、温暖贴心的送餐服务，实现“家门口的温馨颐养”。同时，积极撬动辖区机构和学校资源打造“同心圆课堂”，营造儿童健康成长环境，体验“邻里间的放心托育”。

为了更好地激活基层治理，街道搭建议事协商“新场景”，设立邻里议事厅，依托“多渠道征集说事、搭平台调查议事、共参与研究决策、各主体联动办事、全过程公开督事、全方位党群评事”6步议事协商机制，已收集民情民意近百条，组织协商议事50余次，帮助解决邻里纠纷、施工噪音、墙体脱落、物业服务等问题20多个，让幸福宜居成为基层治理最温暖的底色。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
通讯员 毕传雪 摄影报道

从“忧”梯到“优”梯

西海岸欧美世纪花园小区高龄电梯换新 居民基层自治彰显新活力



“电梯终于换新了！出门再也不担心电梯故障了，再也不愁上下楼了。”近日，在青岛西海岸新区隐珠街道的欧美世纪花园小区内，提起“换梯”一事，居民们的欢喜溢于言表。崭新的大门、灵敏的按键、加装的梯控、安全没有异响的运行过程……这次成功的“换梯”行动，一举解决了困扰小区居民多年的上下楼出行问题，也彰显了社区积极发动群众实现基层自治的有效成果。

全流程自主透明 “高龄”电梯焕然一新

11月6日，记者在欧美世纪花园小区看到，居民楼内新更换的电梯外观时尚、通透明亮，为小区增添了一抹现代气息。据西海岸新区隐珠街道滨海新村第一社区党委书记黄明君介绍，欧美世纪花园小区于2012年交付使用，共有1700余户居民，居民楼33栋，其中5栋超高层，电梯21部。

为解决欧美世纪花园小区面临的

多项问题，隐珠街道滨海新村第一社区研判介入，帮助该小区建立起党支部、业委会、物业公司“三驾马车”，并组建起由小区党员、居民代表5名成员组成的新一届业委会，引进新的物业公司，让小区的物业管理服务水平大幅提升，整体面貌焕然一新。

其中，针对困扰小区居民许久的老旧电梯问题，社区积极会同业委会、物业公司协调推进解决。黄明君表示，为彻底解决这一问题，社区积极发动社区党员、群众代表、社区工作人员入户宣传相关政策，线上线下累计推送政策信息120余条，走访入户330次，切实保障居民知情权，耐心细致地向居民讲解相关法规政策，使居民清楚自己的权利与义务，成功解决了老旧电梯更换资金筹集难的问题。

同时，为了保证电梯换新维修的过程公开透明，小区业委会牵头在每个单元推选出2至4名业主组成“电梯更换小组”，具体负责调查本单元业主更换新电梯的意愿，联系业主推荐的电梯品牌，并与品牌方洽谈型号及价格，最终汇总品牌数据。确定更新或改造意向后，由社区出面为业主们审核把关电梯安装合同、购买合同等，资金通过小区业委会的公共账户统一进行收取、拨付，并及时公布进展情况，实现了全过程公开透明。

促进物业服务发展 提升城市基层治理水平

“三驾马车”协同发力，带动居民群策群力、民主协商，不仅找到了自己小区的“好路子”，也为其他小区打下了“好模子”。黄明君告诉记者，欧美世纪花园小区未来将持续聚焦自主自治电梯换新这一“关键小事”，梳理成功经验，积极探索创新，为居民创造更加便捷、舒适的生活环境。

近年来，为健全完善社区党组织领导下的社区居民委员会、业主委员会、物业服务企业协调共治机制，促进物业服务行业发展和城市基层治理“双提升”，隐珠街道将多方力量拧成一股绳，形成一盘棋，不断探索、有序推进业委会组建工作。目前，街道纳入青岛市物业管理平台的192个住宅小区中，已有185个成立业委会，7个小区已经启动组建程序，按下了为民服务“加速键”。

下一步，隐珠街道将做好业委会成立“后半篇文章”，落实好“一管四统”工作机制，及时完成新成立业委会公共收益账户开通，纳入规范管理；定期开展业委会人员专业化履职培训，提高成员综合素质，促进作用发挥，加强小区党支部、业委会、物业公司工作协同，合力共建幸福家园。

观海新闻/青岛早报记者
郭念礼 刘雅梦 通讯员 崔峰涛

瞰资讯

打造政银惠企示范点

近日，在中国工商银行青岛辽宁路支行行政银惠企示范点上，市民宋蓓蓓在银行服务专员的协助下，一次性完成了企业开办的各项手续，现场打印出营业执照，贴心高效的一站式服务让企业群众连连点赞。今年以来，市北区行政审批服务局深度整合服务资源，创新推出“政务+金融+X”合作模式，与中国工商银行市北第二支行、青岛农商银行市北支行合作，打造全市首批“高效办成一件事”政银惠企示范点，可办理开办公司、公司变更、开办餐饮店等10项“高效办成一件事”，提供融资贷款方案定制、赋能人才创新创业、惠企政策兑现指导等10项增值服务套餐。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 张予宁

城阳开展污染源夜查

为加强秋冬季大气污染源执法监管，进一步推动辖区大气环境质量改善，近期青岛市生态环境局城阳分局持续开展大气污染源夜间执法检查行动。结合辖区大气环境重点管控区污染源特点，以改善大气环境质量为目标，坚持“四不两直”的工作方法，直奔现场、直击产污排污环节，重点检查企业生产及污染防治措施运行情况。结合秋冬季大气污染物特征因子，加大对秋冬季供暖供热锅炉、燃煤机组、铸造、化工等排放重点行业企业夜查力度，重点检查大气污染防治设施运行情况、污染物稳定达标排放情况、自动监控设备安装运行情况等，依法查处不正常运行污染防治设施、超标排放污染物等环境违法行为。结合夜间执法检查工作特点，综合运用走航车、无人机、红外摄像、便携式气体检测仪等科技装备，及时发现废气污染物“跑冒滴漏”问题，精准查处旁路偷排等环境违法行为，不断提升执法效能。

通讯员 彭洪真

高新区开展排污许可培训

近日，高新区生态环境分局组织举办培训活动。此次培训以《排污许可管理办法》为核心展开，分为修订部分解读、监测注意事项和答疑环节三个部分。在第一部分中，明确了排污登记被正式纳入管理体系，管理对象更趋全面；规范了审批流程，对审批流程进行了精细划分，明确规定了审批时限，并对于延续、变更等不同情形下的相关程序和时限要求进一步细化；明晰依证监管，将排污许可证和排污登记信息完整纳入执法监管数据库，为执法工作提供了坚实的数据支持，促使企业履行环保责任。培训中强调，企业作为排污主体，必须深刻认识到自身所肩负的主体责任，严格按照审批流程的各项要求办事，不能抱有任何侥幸心理。

通讯员 曹惠迪

农村环境整治“再发力”

今年以来，青岛市生态环境局即墨分局高标准推动辖区农村环境整治落地见效，目前，即墨区已创建美丽乡村示范村192个、美丽庭院5.6万户。今年3月份开始，青岛市生态环境局即墨分局配合相关部门开展了2024年度农村生活污水整治攻坚行动，对全区各镇街农村生活污水处理开展“体检式排查”，同时，定期对全区19座日处理能力20吨以上的农村集中式污水处理设施运行情况进行检查，目前污水处理设施运行率达到100%，出水水质稳定达标。强力推进黑臭水体动态清零。目前已开展集中排查4次，消除风险隐患5处，清理垃圾约20立方米。

观海新闻/青岛早报记者
康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹